

**Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS**  
En Madrid, un mes. . . . . 1 peseta.  
Provincias y Portugal, trimestre. . . . . 5  
Ultramar y naciones convenidas en el  
tratado postal, semestre. . . . . 18  
Este mismo plazo en las naciones no con-  
venidas. . . . . 30  
Número suelto 5 céntimos

# El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

Respeto á la legalidad republicana  
Cortes Constituyentes

### PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea. . . . . 5 pesetas  
En la tercera. . . . . 2  
En la cuarta. . . . . 0,25  
Anuncios de preferencia en los ladillos  
del folleto. . . . . 1,50  
Número atrasado. . . . . 0,25  
**25 ejemplares 75 céntimos**

## POR LA IDEA

### TRABAJO ESTÉRIL

Toda la prensa aplaude la *energía* desplegada por el señor ministro de Hacienda para poner coto á la escandalosa inmoralidad que en la Administración pública domina.

Nosotros no le hemos censurado. Es ciertamente digna de elogio esa conducta, que no dudamos se halla inspirada en los mejores deseos y en la mayor buena fe del mundo. Pero convengamos en que el foco corruptor está en Madrid. Aquí nacen, prosperan y se extienden por todas partes los agios y los chanchullos.

No bastan los buenos deseos del Sr. Salvador. Es necesario conocer á fondo la intrincada máquina de la Administración española y estar enterados de las profundas raíces que en ella tiene el repugnante vicio de la inmoralidad.

Los organismos viejos y gastados por el uso de muchos años, adquieren vicios y enfermedades incorregibles, que sólo desaparecen cuando se les sustituye con otros nuevos. Ocurre con ellos algo parecido á lo que pasa con las ideas, las cuales, á medida que se van haciendo viejas por el transcurso del tiempo, desaparecen de la vida para ser sustituidas por otras más en armonía con las tendencias de la época y las necesidades de los pueblos.

Y eso es precisamente lo que le ocurre á nuestra Administración pública, máquina añeja é inservible, en cuyo desenvolvimiento se manifiestan el diario los vicios y las inmoralidades que la invaden.

Por eso nos parece que va á resultar inútil la campaña del ministro de Hacienda. Porque con esa especie de *compostura* que ahora pretende hacer en nuestra Administración pública, le va á ocurrir algo parecido á lo que le pasó al dueño de una fábrica con cierto ingeniero llamado por él para arreglar la maquinaria gastada por el uso; arreglo y *compostura* que le costó al amo tanto como podría valer una nueva, más la siguiente coletilla que el industrioso ingeniero añadió, al dar por terminada su obra: «Cahallero, necesitáis una maquinaria nueva; esta *compostura* es sólo provisional, y escasamente durará hasta que adquiráis aquella. Yo soy representante de uno de los mejores talleres de Bélgica, y os ofrezco mis servicios.»

La Administración española necesita también una maquinaria nueva, y eso no se consigue con visitas de inspección, que cuestan mucho, y, generalmente, ningún resultado práctico producen.

Para que el trabajo emprendido por el señor Salvador no resultara estéril, sería necesario que empezara por inspeccionar los servicios de los altos funcionarios, que es donde radica el mal, y de donde arrancan todas las inmoralidades que salen á la superficie.

Pero eso no lo puede hacer el Sr. Salvador ni ningún Gobierno monárquico, por impedirse los compromisos contraídos con sus amigos políticos.

Ante estos males se estrellarán siempre los buenos deseos de todos los Gobiernos, si es que de ellos se encuentran animados alguna vez, como parece que ahora le ocurre al señor ministro de Hacienda.

Por eso la regeneración de nuestra administración pública sólo puede encontrarla España en otros Gobiernos más populares, más independientes y más dignos que el actual.

### Las reformas antillanas

Acabamos de leer en *El Nuevo Mundo* las siguientes declaraciones, hechas por el jefe del partido conservador:

«Es cerrar los ojos á la evidencia creer que en nuestras relaciones con las provincias de Ultramar sólo debe admitirse y practicarse la política de asimilación. Los que lo pretenden desconocen el carácter histórico de la política de España en Ultramar, y demás está decir que no ha de ser ese criterio el que siga y mantenga el partido conservador.»

Siendo presidente del Consejo de ministros el Sr. Cánovas del Castillo, y el señor conde de Tejada de Valdesera ministro de Ultramar, declaró este último ante el Parlamento español que la causa principalísima del gran desastre económico que envuelve á Cuba no debe buscarse en la historia administrativa de la colonia, ni en los errores, ni en las imprevisiones de los Gobiernos, ni en las tristezas de la política, sino en el fatalismo de los sucesos, en la fuerza incontrastable del *Hado*, nueva filosofía mahometana que encierra toda la ciencia de los conservadores.

Entre el hecho y la realidad nacional, *summa theologia* de los Gobiernos de la restauración, exhala Cuba sus últimos alientos.

Rotas las huestes del partido español de Cuba; divididas por apasionamientos personales, levantó una de ellas la bandera de las

reformas, que aceptó un ministro de Ultramar é intentó llevarlas á efecto. Pero cayó el ministro, y con él cayeron las reformas en el olvido. Una vez más los Gobiernos restauradores han retrocedido ante una necesidad urgente y ante la justicia de las reclamaciones de nuestra colonia.

¡Torpes! Reconocen la gran justicia de la Antilla; la ven desfallecer con el heroísmo de la lealtad; están en su rostro, ya que no en sus corazones, la débil respiración de aquella sociedad que muere; reconocen que en Cuba, última pulgada que nos resta de la conquista, está la honra y el poderío colonial de España, y no se determinan en ellos esos inmortales arranques de los reformadores, que miran los abismos de la Patria desde la cumbre de los principios, como mira el águila la tierra desde la región de la luz, como miraban aquellas grandes almas de la Convención francesa desde la cima de la montaña las bajas nacionales, y exclamaban con sublime grito y salvadora audacia: «¡No nos deshonremos en una discusión!»

El problema colonial, que la democracia habría resolver con soluciones nacionales, se impone, como se imponen las leyes de la gravitación social en la historia de los pueblos. Los Gobiernos que se vienen sucediendo desde la restauración acá han desviado á Cuba de su itinerario político y la han lanzado fuera de los espacios de la verdadera realidad nacional, y con ignorancia de la historia, con menosprecio del derecho, que son ciencias experimentales de la sociedad moderna, Cuba gravita sobre sus destinos, y se comete una monstruosa insensatez, una locura política, un error inconcebible, sosteniéndola en los aires sobre los peligrosos cimientos de arcilla que constituyen las leyes vigentes, sarcásticas y empíricas; cimientos que vendrán á tierra vencidos en su debilidad por el peso abrumador de absurdos presupuestos y de inexorables injusticias.

## POLÍTICA

**La crisis y fantasmas.—La crisis obrera.—El héroe de Sagunto.—La moneda mejicana.**

Hay que verificará la anunciada conferencia entre el presidente del Consejo y el Sr. Montero Ríos.

De ella es casi seguro que saldrá la crisis, digan lo que quieran los interesados en que no la haya.

La combinación que ayer indicábamos á última hora se confirmará, si no en todo, en gran parte cuando menos.

Partiendo de aquella base, los políticos dedican á hacer conjeturas acerca del programa parlamentario y del criterio del Gobierno con respecto á las cuestiones pendientes, pero no pasan de ser meras fantasías hasta que se conozca fijamente la resolución de la crisis.

Por esta razón no damos cabida en nuestras columnas á lo que dicen algunos colegas, pues es evidente que todo depende de la nueva composición que adquiera el Gabinete.

Lo único que sí hemos de consignar, á título de información y como nota saliente, es lo que se dice acerca de la salida del Ministerio del general López Domínguez, recibiendo, en compensación, el torero entorchado, que es el deseo supremo del actual ministro de la Guerra.

Con el fin de ocuparse de remediar en lo posible la crisis obrera para el próximo invierno, y haciendo gala el Sr. Aguilera de sus últimas manifestaciones pseudo-socialistas, ayer se reunió aquél en su despacho oficial con el ministro de Fomento, el director de Obras públicas, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación provincial y el ingeniero jefe de la provincia.

Todos convinieron en proporcionar trabajo á los obreros, faltando sólo que ese convenio sea una realidad, que es lo más difícil.

Acordaron, además, que no baste la cédula personal para acreditar que el obrero que solicita trabajo es de la provincia de Madrid, sino que se exijan determinados informes.

Nuestro estimado colega *El Liberal* acoge el rumor de que en el último Consejo de ministros quedó convenido el entregar el mando superior de la isla de Cuba al general Martínez Campos, noticia que adelantamos á nuestros lectores á raíz de la conferencia que hace días tuvieron ambos.

Pero, según parece, el general pone sus condiciones, y no aceptará aquel puesto hasta conocer la resolución definitiva del Gobierno en punto á las reformas.

Desde Cuba podrá perfectamente el general proceder á la demarcación de la zona neutral de Matilla.

Para tratar de la cuestión de la plata mejicana de Puerto Rico conferenciaron ayer los ministros de Hacienda y Ultramar en el despacho del primero.

Con objeto de tratar de este mismo asunto visitarán hoy al Sr. Sagasta los senadores y diputados cubanos.

## BOLETÍN DEL PUEBLO

VIII

### El partido conservador español

En esta tierra de los heroicos sacrificios, la lucha por la libertad no acabó con la revolución de 1868. La última batalla será el al-

bor de una nueva forma en esta larga y penosa peregrinación política del pueblo español.

Los vótores dados al vencedor de Septiembre de 1868 no representaron otra cosa que un alto en la marcha que hicieron los González Bravos y los Narváez. Arrojada la soberana al otro lado de los Pirineos, quedó en la Península el espíritu de aquellos tiempos, presidiendo la marcha de los asuntos é informando la conducta de los políticos. Este en gendro torticero y monstruoso del catolicismo y la monarquía quedó trabado, inensurable obrero, en pró del absolutismo político ya derribado y del absolutismo papal existente.

Terminada la lucha en los campos de batalla, continuó en los tiempos y en las conciencias. Así vivimos noventa y cuatro años en reñida y desesperante lucha, interrumpida apenas por breves momentos. De vez en cuando el espíritu se ha manifestado en vigorosos arranques de sublimes esfuerzos, haciendo trepidar en su pedestal de siglos la estatua del doctrinarismo; pero pasa la ola como en mar de leva, y queda en pie el edificio de granito, desafiando los más recios embates.

Una de las consecuencias, quizá la más perniciosa, de este estado social, es que los hombres que representan al país en estas situaciones se han erigido en maestros y tutores de los pueblos; tutores y maestros intránsigentes, que han ejercido su oficio con una absoluta ignorancia.

Según los conservadores, la monarquía representa el orden y la propiedad; es el templo de la moral, y nació para ir, como eterno guía, delante de las sociedades. Sin la luz de sus hombres de Gobierno, la razón está en pecado ó es autora del crimen de ignorancia. El progreso es un río de cieno inmundos si no lo encauzan; el genio pesada y tardada si ellos no lo impulsan; no hay virtud ni bien si no los definen. Lo que no se ajusta á la antigua ciencia política está extraviado ó es perverso; los mantenedores de la conciencia libre, libre pensamiento y libre albedrío, somos ateos; han hecho, siguiendo las huellas del partido ultramontano, de la intolerancia un dogma, una virtud y una regla invariable de conducta; ejercen una presión tiránica sobre la razón y la conciencia; respetan en el Gobierno las modernas conquistas de la democracia, pero interpretando las leyes á su capricho; se jactan de respetar el derecho y de afirmar el orden, pero su derecho carece de vida y su orden de libertad.

Exagera la autoridad de las fórmulas y sobreponen la letra al espíritu de la ley. Poco simpático con el derecho y poco escrupulosos con la equidad, como no le sea útil, manifiesta ya un respeto pedantesco al derecho formal, ya una completa indiferencia hacia todo aquello que no le conviene. Colocado entre el derecho y el poder, se apodera de éste cuando halla alguna ventaja.

Difiere de los partidos conservadores de Europa en que no conserva, sino que perturba el derecho, así, por medio de un decreto, disolvió las familias constituidas al amparo de la ley del matrimonio civil en la época revolucionaria, y se parece á ellos solo en lo de despreciar el espíritu y el carácter individual, considerando sólo la clase, la familia, la profesión, la fortuna ó el rango á que pertenecen los hombres que utilizan.

No conocemos una ley que no hayan intentado apagar, ni una sola idea que no haya sido llevada por ellos al Calvario.

## HOMBRES Y SUCESOS

(Continuación del capítulo VI)

«El conde de San Luis ni ama ni respeta á V. M.; aspira sólo á mandar y á enriquecerse á vuestra augusta sombra.»

«Pobre, ignorante y de baja cuna, ha debido en pocos años á su inmoralidad el ser más que ninguno de vuestros grandes en opulencia, y tanto en títulos y honores, como los que han sacrificado la propia sangre y la hacienda de sus mayores por salvar al trono y á la nación en los días difíciles.»

«Nada era, nada tenía, y el país le contempla hoy ocupado una posición que no justifica ninguna cualidad suya, y vuestros súbditos le ven dueño de cuantiosos bienes, de día en día acrecentados con nuevas adquisiciones, que no por hacerlas de ordinario á nombre de sus cómplices, son menos notorias.»

«Solo el conde de San Luis podía por su ineptitud sufrir una derrota como la que ha sufrido en el Senado; solo él, por su inmoralidad y soberbia, puede tener en oposición á todos los hombres respetables del país, y descontentos y pesarosos á cuantos de veras os aman.»

«Parapetando su pequeñez detrás del trono, preferiría, si fuese posible tamaño infortunio, que V. M. descendiera de su trono, á retirarse él de los negocios.»

«Y es semejante hombre quien osa ofrecer su protección al trono, y acusar á los grandes, á los altos dignatarios, á la real nación española, de combatir en su abyección persona, la sagrada persona de V. M.»

«Vuestros súbditos, señora, desean moralidad y justicia; por no hallarlas en los anteriores Ministerios, la han combatido; no querían que burlasen la maternal solicitud de V. M. los especuladores y agiotistas interesados en los caminos de hierro.»

«Pero si el haber combatido á los Ministros anteriores fuera una falta, ¿no los ha combatido también el conde de San Luis?»

«Basta, señora, de reflexiones.»

«V. M. ama tiernamente á sus hijos, y no querrá que yendo á nacer acaso el heredero de la monarquía, estén tan afligidos sus súbditos bajo la vergonzosa fórmula del director de *El Herald* y de sus cómplices.»

«No desea otra cosa el país entero que la ocasión de ofrecer á V. M. un testimonio de tierno y respetuoso cariño, que guarada siempre para su bondadosa y noble reina.»

«Elija V. M. nuevos consejeros entre los hombres que quedan de independencia, de

moralidad y de justicia, y todo será júbilo en el país, y el alumbramiento de su adorada reina será señal para él de una nueva época que le haga olvidar la tristísima que va atravesando.»

«Señora: A. L. R. P. de V. M.—Vuestros súbditos más leales.»

«La precedente exposición hizo una sensación profunda en el ánimo de la reina.»

«Se aglomeraban tantos combustibles, que los polacos no podían dejar de tener las consecuencias de un general incendio.»

«Por todas partes se notaban síntomas de próximos sucesos extraordinarios.»

«Y estos sucesos no podían ser favorables á la execrable pandilla de aventureros que ejercía el Poder.»

«Todos los ministros temblaban de miedo.»

«Sus resoluciones adolecían de esa imprudencia que surge del desasosiego del alma.»

«Y cuando mayores eran sus temores, una nueva ocurrencia debía excitar la alarma y el sobresalto en el Palacio de los Crímenes; y en efecto, puso en la mayor confusión á los polacos.»

«Nos referimos á la ocultación del general O'Donnell.»

Ya ve el señor fiscal el parecido de situación, y aun de personas que nos da la Historia; los primeros polacos, presididos por San Luis, con sus atropellos y sus inmoralidades, dieron la batalla al pueblo en 1854. La darán los segundos polacos por iguales causas, presididos por Sagasta en 1894. El tiempo contestará; nosotros no lo hacemos por no ser calificados de inmodestos, ni alterar la paz veraniega de que V. S. disfruta, sólo hemos de añadir á lo dicho, que poco ha de vivir el que no lo vea.

## Una protesta

Sostenido por nosotros en artículos anteriores el criterio de que los concejales no deben dejar sin protesta la real orden del Ministerio de la Gobernación, referente á las facultades de los concejales y diputados provinciales, hemos creído conveniente el interrogar á los concejales republicanos, uno por uno, sobre este asunto, rogándoles nos expusieran en breves frases la opinión que de dicha real orden habían formado y la línea de conducta que, á juicio de cada uno, debía seguir la minoría republicana del Ayuntamiento.

Algunos, los menos, se han reservado, ignoramos por qué causa. Sea lo que quiera, es para nosotros muy respetable la que les impide, en una cuestión política, manifestar su opinión, lo cual no nos priva á nosotros de emitir la nuestra respecto á este punto concreto, que es la de que, siendo los actos políticos de todo hombre, de carácter público, públicas deben ser sus opiniones cuando se tienen ya formadas.

Pero ya hemos dicho que los que se han reservado son los menos, y en cambio podemos manifestar la opinión de algunos de nuestros correligionarios del Ayuntamiento.

Desde luego, todos, como un solo hombre, opinan que la real orden es anti democrática y que atropella los derechos de los legítimos representantes del pueblo.

Y en cuanto á la línea de conducta que deben seguir, nos han manifestado prácticamente los Sres. Bustillo, Dorado, Garrido, Girard de la Rosa, Menéndez Vega, Niembro, Pardo, Ruiz Boayán y Salvador, que procede como primera medida una protesta lo más enérgica posible, llegando hasta la realización de un acto, cuanto más radical mejor, que pruebe al ministro de la Gobernación que los republicanos tienen conciencia de su derecho y no consenten que se le arrebatase.

Todos estos señores están decididos aisladamente á retirarse del Municipio si el Gobierno se empeña en hacer que prevalezca la real orden, y si en una reunión de la minoría republicana se acuerda así.

No hemos tenido tiempo de hablar con los restantes concejales republicanos; pero nos inclinamos á creer que su opinión discrepará poco ó nada de las de los anteriormente citados.

Urgé, pues, la adopción de la medida radical, que debe tomarse en una reunión convocada lo más pronto posible.

Y, para terminar, nos congratulamos de que nuestros correligionarios del Ayuntamiento de Madrid entiendan, como nosotros, que su misión en la Casa de la Villa ha terminado al publicarse la real orden del señor Aguilera.

Dejémoslos de discursos, y dediquemos nuestras energías á la realización de algo más práctico.

## LUGO Y SUS FIESTAS

Atraído por los retumbantes anuncios de los festejos que, en honor de San Froilán, celebra el pueblo lucense, trasladéme á él en un tren muelle ó *carret*, como indistintamente llaman algunos á cualquiera de los grandes «vehículos de la civilización» que por aquí estalla nuestra flamante compañía de los ferrocarriles del Norte, aprovechada como ninguna y generosa como casi todas las de este bienaventurado país.

Atónito quedéme al contemplar el hermoso panorama que durante el viaje se ofreció á mi vista. Sentíme á ratos inclinado á la rusticidad de nuestros aldeanos, á esa rusticidad que, en compañía de la benignidad de nuestro clima, la fecundidad de nuestro suelo, la pureza de nuestros aires, si así puede decirse, y la transparencia y el brillo de nuestro cielo, permiten gozar de una vida tranquila y dulce, y de una robustez de cuerpo y alma que bien desearnos los que no podemos separarnos sino por instantes breves de estas ciudades en que el *polco maldito* mancha y desauda todo.

No se concibe que haya quien piense en la desdicha, admirando los preciosos cuadros que en falda y laderas dibujan nuestros pobres campesinos con miserables útiles de labranza; viendo el abundante pasto con que nuestros campos regalan al ganado que nos nutre; sintiendo el murmullo de riachuelos que fertilizan nuestra privilegiada tierra; observando la estatura de castaños, robles y pinares inmensos, y la modestia de tojaes que lentamente, en más pequeña progresión que multitud de otros árboles, crecen y prestan servicios útiles al labriego y al ganado; mirando el cielo pintoresco nuestro y el aleteo del enjambre numeroso de aves que recorren nuestra campiña, y alegran la misera choza del labrador infatigable con sus cantos tiernos y melódicos; y saboreando el fruto copioso y rico que nuestra madre, la bondadosa Naturaleza, sazona y guarda para alimentar á sus hijos, á nosotros, los ingratos seres pobladores de su casa, que tan mal administrada conservamos.

Preguntemos, no obstante esta felicidad aparente, al trabajador del campo si su vida es soportable, y hallaremos por respuesta una serie de crueldades de que es culpable tan solo el caciquismo, semejante aún en nuestros tiempos á aquel con que lucharon el ferroz Pizarro y el valiente Hernán Cortés en el Nuevo Mundo.

Y dejemos esto; no sea que el *polco maldito*, extendido por campos y ciudades, nos impida hacer con exactitud y sin fatiga la descripción que deseamos dar á los lectores del esforzado campeón de la República El Ideal.

Lugo, la ciudad del Sacramento, está rodeada de una muralla sobre la cual se ha formado un espacio y agradable paseo, y que, en mi concepto, sirve de estorbo al ensanche de la población; pues por más que tiene varias puertas que permiten pasar de unas calles á otras, resulta siempre que existe como ciudad y ciudadela dentro del radio.

Solo comprendo que no se derribe por recordar aquello de:

Viva Lugo, porque tiene,  
una muralla famosa,  
un bonito consistorio  
y una catedral preciosa.

Pero, en verdad, no creo que por dar gusto al autor de estos versos, se conserve lo que pasó ya de moda.

El consistorio, sin ser una obra de arte, es un gran edificio. Cuenta con soportales á la moderna, entrada espaciosas, escaleras anchas, largos pasillos, bien distribuidas habitaciones para oficinas, y un salón de sesiones magnífico, aunque bastante sencillito.

La catedral no tiene esa preciosidad que los versos transcritos le atribuyen. El frontispicio es airoso y hasta elegante; pero resulta algo pobre en ciertas partes, y algunos sillares sobresalen más de lo debido. Sus torres rematáronse hace pocos años, gracias á la generosidad, según mis informes, de una señor cura. El interior del edificio presenta un conjunto de altares de mérito majestoso y severos unos, y otros bastante alegres y churriguerescos, por la colección de adornos confusos y agrupados que tienen, y que turban la vista del observador.

El altar mayor y el presbiterio están decorados y exornados con mucho gusto, y allí está expuesto el *Santísimo Sacramento*, que no es tan valioso, considerado la materia que lo forma, como el que hace algún tiempo se sustrajo del grandioso templo por alevnes manos.

Otro altar hay á un lado del mayor, que es riquísimo, si bien—dicho sea con franqueza—no me resultan unos cristales pintados que hay en los huecos de la bóveda que lo cubre.

El claustro es bueno y grande: los coros, los púlpitos, naves y confesonarios, excelentes; pero en las imágenes no han demostrado sus artífices el gusto con que han sido otras trabajadas; por ejemplo, las de la capilla de San Andrés en la Coruña.

Por lo demás, el edificio, en conjunto, es hermoso, mas no soberbio.

Con no decirse nada en los anteriores versos del local en que están instalados el Instituto, la Diputación provincial, la cárcel y los seminarios, viejo y nuevo, atrovéme yo á asegurar que es todo esto, por lo menos tan bueno como lo que dejo indicado; y no digo descripto, porque jamás pude ni podré aprender nada tocante á descripción, y mucho menos si ésta tiene que ser de trabajos arquitectónicos.

El seminario viejo es un edificio capaz para cualquier clase de enseñanzas; y yo siento, francamente, que lo habitan hoy ochocientos frailes. La fachada del nuevo seminario es elegantísima; la mampostoría la favorece mucho; las ventanas arqueadas forman su mejor adorno; pero el zaguán y el acceso al mismo y al interior son muy pobres. En fin, por dentro debe de ser un lujoso cuartel, y por fuera representa un excelente palacio.

La cárcel ocupa un local pequeño, sencillito y muy bonito. Está al lado del seminario nuevo, y no puedo decir mucho ni poco de su estructura interior, porque no me fué posible penetrar en ella.

La Diputación provincial y el Instituto de segunda enseñanza están instalados en un solo edificio, grande y hermoso también. Dentro de las partes que corresponden de éste á cada una de dichas Corporaciones, hay anchos y bien formados patios; un hemiciclo pequeño y serio por salón de sesiones, corredores larguísima, ventanas y vidrieras enormes, ofreciendo todo un conjunto bastante bello.

En una palabra, la población se ha engrandecido, y en edificios públicos tiene la Coruña mucho que desear á Lugo.

Cuenta dos centros de recreo, á cual más importantes, y vive en la ciudad una prensa, cuando menos, tan ilustrada como la de la capital de Galicia, pues á mí me parece más.

La importancia mercantil é industrial del

pueblo lucense no es grande, pero se adelanta allí en estos ramos.

Y ocupémosnos, por último, en las fiestas de Lugo, que este año resultaron mejores que las celebradas en los demás pueblos gallegos.

Iluminaciones en todos lados: aquí semejando túneles, la bandera patria allí vestida de blanco la fachada del Ayuntamiento, y con los colores nacionales la del Circolo de las artes.

Exposición de ganados de todas clases, con premios en metálico. Colgaduras en todos lados. Fuegos artificiales, buenos, aunque de corta duración.

Carreras de velocipedos de poco mérito, y de obstáculos para divertir al público. Arcos con lemas como este: «Lugo a sus forasteros.» Retreta militar desgraciada, pero favorecida muchísimo con una composición premiada del insigne músico gallego Sr. Braña y Muñios.

De certámenes, la mar de... lalas. Poesías leídas sin gracia en el literario, aunque una lo estuvo muy bien; concejales corriendo de una parte a otra por el centro del salón; lectura ininteligible de nombres de autores premiados; músicas que arroban el gusto; y, finalmente, un discurso kilométrico de un presidente erudito, y ateneísta por las trazas.

Y de bailes... ¡ay! De bailes muy mal. No quisieron asistir las pollitas, sobre todo monfortinas, como alguna que yo conozco exteriormente y que el hado colocó a mi izquierda en el certamen literario acompañada de su correspondiente moicico, con unas pupilas, y una cara y unos... que Dios se los conserve por los siglos de los siglos.

En fin, Lugo estuvo este año a la altura de lo bueno en materia de fiestas.

Repito la felicitación que le envié desde aquí por conducto de La Idea Moderna, y permita la Providencia que otro año encuentre la gente que yo en él tan monda y lironda como el presente.

Joaquín Castiella.

La Coruña, Octubre de 1894.

### Paréntesis

## ¡LOCA....!

Alargó su mano, y con trémula y doliente voz que hirió mis oídos, pidióme una limosna.

Su simpática voz y algo de curiosidad llamaron mi atención, y me dije en la jóven mendiga que me había interpelado.

Sus ojos, velados por ese melancólico tinte, suprema síntesis del sufrimiento, y la blancura de su semblante realzado por el negro rebrote que cual fúnebre mortaja le cubría, dábanle la apariencia de un cadáver.

La miseria había hecho presa en aquella niña, y en su rostro llevaba impreso el sello de los extragos que en su débil naturaleza causaba. Su vida pasaba cual pereño noche fúnebre, tempestuosa, sin que jamás la estrella de la esperanza hubiese con sus destellos disipado la negra obscuridad en que yacía.

¡Extraño contraste! Mientras la desgracia la moría víctima del hambre y la miseria, y su corazón agonizaba por eterna tristeza, hacíanse desprender de sus rasgados ojos dos lágrimas arrojadas por el sufrimiento, a lo lejos percibíanse los armoniosos y dulces acordes de un piano que amenizaba la reunión que la señorita N.... daba a sus íntimos.

No se entones lo que pasó por mí, pero sentía que algo escalaba mis mejillas y era que lloraba con la víctima del infortunio una extraña simpatía, mezclada de profunda compasión, se apoderó de mí y me identificaba y sufría con ella en todos los momentos.

¡Infeliz cual rosa ajada que lleva el vendaval de la vida para confundirla con el ceno de la desgracia, secará en breve el fatídico aliento de la miseria y la muerte.

—¿Dónde vas?—le preguntó al ver que no andaba la limosna que me pedía se disponía abandonar aquel sitio, y como no me constara:

—¿Tienes padres?—le dije.

Al nombrarle sus padres, el llanto bañó sus mejillas y con entrecortada voz exclamó:

—¡Ay! Mi madre gime presa de amargos sufrimientos; la tisis se apoderó de ella y la muerte de mi padre nos dejó sin el sustento; desde entonces se agravó más la enfermedad de mi pobre madre.

—Hay veces, señor, en que llamo a Dios, y como no oye mis ruegos, dudo, y hasta llego a creer que goza con nuestros sufrimientos. Es una blasfemia, lo comprendo, pero se me ocurre entonces de mí la febre y la locura.

—¿Signación, único patrimonio que me queda, ayúdame a sobrelevar esta miserable vida. Por eso, cuando se acerca la noche, abandono con el corazón destrozado al ser único que se interesa por mí, y que tan querido me es, e imploro una limosna nunca exenta de algunas proposiciones y de frases que encienden de vergüenza mi semblante.

—¿Pobre flor marchita por el hábito de la desgracia!

No te añadan tantas vicisitudes; seca esas ardientes lágrimas que el infortunio ha derramado en tus ojos; la mano de la Providencia te ha colocado en mi camino; ten en ella confianza, y la seguridad que encontrarás en consuelo que desas a tu alma dolorida.

—¿Ma enya el bálsamo que mitigará tus dolores, has y hará llevaderos los dolores que sufres tu pobre madre. Vamos, pues, y quiera el cielo que mi buen deseo se cumpla dándoos felicidad y bienestar que necesitáis, y ampla yo a mi vez con la obligación sacramental que me ha impuesto de hacer el bien y restañar tantas lágrimas.

—¡Dios os bendiga!

La pobre niña me guiaba con vacilante paso.

—¡Qué alegría tendrá mi pobre madre! los se ha acordado de nosotros!

Antes que la infeliz niña entrase en aquella mansión del dolor y la muerte, me lancé a la puerta y... ¡Pobre niña! Ya nada te liga al mundo! ¡Qué Dios te preste el consuelo que tu alma acorrajada necesita. Y separándome a un lado, se arrojó al lecho exclamando:

—¡Madre mía, madre! ¿No me respondes? Solo la respondía el lúgubre chisporroteo de la lamparilla al amortiguarse.

Yo, mudo de dolor, presenciaba escena tan terrible.

—¡Madre, madre mía!—repetía con desconuelo.—¿Te has dormido? ¿No me respondes? ¿Está muerta! Y apoyando sus labios en la livida cara de aquella infeliz madre, lanzó un grito gutural, indescriptible.

Me acerco a la jóven, trato de incorporarla alejándola del cadáver, pero después de varios esfuerzos, me mira con los ojos desmesuradamente abiertos, diciéndome:

—¡Silencio, no hableis! ¡Está durmiendo! ¿La veis? ¡Me esperaba... y se ha dormido...! ¡No la despiertes...! Y prorrumpiendo en un a carcajada histérica, prolongada, intermitente, cayó al suelo sin sentido.

—¡Estaba loca....!

J. B.

Santa Cruz de Tenerife.

## Siempre lo mismo

Personalmente se entregó a El País un comunicado, y la misma persona nos lo entregó a nosotros.

El País no quiso publicarlo; nosotros sí, porque el anónimo deja de existir desde el momento que el autor declara su nombre, aunque no le convenga darlo al público.

¡Dignidad! Esa es la que obliga a deshacer errores cuando se cometen.

Como el autor del anónimo acudirá a los tribunales, según nos dice, allí se enterará El País de su nombre.

## Defraudaciones

Indefectiblemente, las defraudaciones están a la orden del día.

En Murcia se ha descubierto una defraudación que asciende a la friolera de 19.000 pesetas, cometida, según se dice, por varios agentes ejecutivos a quienes el Ayuntamiento confiaba la cobranza del reparto de Consumos de aquella capital.

Los autores del desfalco son tres, y a estas horas están a la sombra, esperando que el tribunal de Derecho intervenga en el asunto.

El abogado del Estado D. Miguel Bergaza salió ayer con dirección a Gerona, con el fin de ver el estado en que se encuentran las oficinas de Hacienda de aquella capital.

Leemos en El Defensor de Granada: «El juez de instrucción del Sagrado, don Marcelino González, acompañado del actuario y del alguacil del juzgado, se ha presentado en la Delegación de vigilancia, procediendo al cotejo de varios documentos y a la práctica de varias diligencias.

«El asunto se ha llevado a cabo con mucho secreto.... (....)»

Ayer recibió el ministro de Hacienda una carta del inspector que actualmente gira la visita por la provincia de Valencia, en la cual le refiere se han estalagado más de siete mil expedientes, los que resultaron fallidos.

El inspector de Cuenca ha estado en esta corte para dar cuenta de la marcha que llevan los trabajos de esclarecimiento de las irregularidades allí cometidas.

## Ayuntamiento

Servicio de Limpiezas. Ayer se celebró sesión extraordinaria para discutir el dictamen de las comisiones de Hacienda y Policía urbana reunidas, proponiendo el pliego de condiciones a que ha de ajustarse la subasta para adjudicar el servicio de limpiezas de Madrid.

Combatían el dictamen los señores Sabater, Bneyán, Ruiz Jimenez, Francos Rodríguez y Castañó, y presentaron una enmienda en la que solicitaron que el plazo para el anuncio de la subasta fuera de 30 días en lugar de lo que señalaba la comisión. Después de empeñado debate pasóse a votación este punto, aprobándose la enmienda por una mayoría de dos votos.

Pedían además que el número de años de la adjudicación fuera el de 13, mas dos individuos de la comisión tienen criterio cerrado sobre este particular, y sostuvieron que si en la subasta hay quien haga el servicio por menos de 30 años, que es lo marcado por ellos, a ese se le adjudicará.

También esta discusión fué larguísima y hubo que suspenderla por cansancio de los contendientes, pues el peso de ella le han llevado los señores Aguilera y Gálvez Holguín, defensores acérrimos del dictamen.

## IMPRESIONES TEATRALES

«La joven América» No conozco o no recuerdo Madapolán hermanos, juguete cómico en dos actos, del cual es refundición La joven América, puesto anoche en escena en Lara con honores de estreno.

La presente temporada es de oro. Las refundiciones, arreglos, traducciones y otras cosas peores, se atropellan materialmente.

Esto tiene mucha semejanza con el quiero y no puedo, que se suele aplicar a toda persona que pretende rebasar su esfera, sin medios para ello. Es como volver en traje de reves para que tire otra temporada.

Buena parte de nuestros autores iban pareciéndose inspidos, perversos y desvergonzaditos. Ahora resultan una cosa más: ¡Son cursis!

Y mire usted qué diantre. Taboada, que se burla sin piedad en sus artículos de ese linaje de gentes que tanto gustan de aparentar, viene a incurrir, con motivo de La joven América, en el mismo vicio que fustiga.

Porque no tiene vuelta de hoja. El cronista de Madrid Cómico, en esta ocasión, es cursi, literariamente considerado. Dice que estrena, y no es cierto. Lo que ha hecho ha sido volver el paño, para darse un poco de tono.

Y el muy embustero habrá ido por ahí anunciando a los amigos: tal día, estreno. ¡A cualquier cosa llaman estrenar en los tiempos que atravesamos!

¡Ah! Conste que el Sr. González Llana es otro autor de la joven esa, a cual, como es consiguiente, hago extensivo también el dictado de cursi.

Juzgando la obra, como quien juzga una cosa atrasada por supuesto, diré que me parece graciosa en su primera mitad, y que decae en la segunda parte.

La sal gorila, que es la sal con que adereza sus escritos Taboada, predomina en el juguete, y provoca, más bien que la risa, la carcajada que estalla ruidosa. Desarruga el ceño más adusto aqual aluvión de incongruencias, de que está salpicado el diálogo, tan original nales como de buena sombra.

Del argumento no me he enterado, como quien dice. Puede que no le haya tampoco. En cambio, hay una figura no muy bien dibujada, la del norte americano. Los demás personajes son caricaturas. Ya conocosa usted, es la galería de Taboada.

Robio hace admirablemente ese tipo de que hago mención. El continente grave, la parsimonia de los movimientos, la fealdad de la expresión, cuanto caracteriza a un hijo de New York, se fijase en él con grandes apariencias de realidad.

Larra estuvo muy notable en su papel de marido afeminado, sin incurrir en la más ímera exageración, y dando pruebas de tener verdadero gusto artístico. La señora Pino, la señorita Ríaza, y los Sres. Romea y Santiago, muy bien.

Y ahora que caigo, creo que me he escurrido demasiado.

¡Pues no le he dado bombo a un reñitito! Plácido.

## Conocimientos científico-populares

### LA CIENCIA Y EL MICROSCOPIO

El microscopio representa desde hace bastante tiempo un gran progreso en todos los ramos de la ciencia. Pero más que en otra alguna, en la medicina ha producido verdaderas maravillas. El estudio de los microorganismos permite hoy la curación de infinitas enfermedades que se consideraban antes como mortales. Hoy a estos seres, que viven por millares en una gota de agua, se los conoce, se los ve y se los ataca, asegurando de este modo la vida del hombre, de los animales y de las plantas. El germen de multitud de enfermedades está en ellos; conocidos son los experimentos de Mr. Bollería sobre la producción de la fiebre. Dicha enfermedad es causada por una planta que tiene semilla, que crece, que muere y que probablemente es a su vez habitada. Y ¿sabéis las tales semillas el tamaño que tienen? Pues las mayores alcanzan hasta una milésima parte de un milímetro de diámetro.

Se forman en el agua sin vegetación ó estancada, tienen un color amarillento verdoso y existen en número incalculable en esas manchas verdosas que flotan en algunos estanques. Cuando la semilla de esta planta está madura, la desprende el aire y la transporta, sembrando la muerte por donde pasa.

El célebre astrónomo Camilo Flammarion, haciendo alarde de los descubrimientos modernos, decía:

«Cada glóbulo de nuestra sangre es un mundo, y tenemos cinco millones de glóbulos por cada milímetro cuadrado.»

Pues bien; con el microscopio se ha descubierto esto; y tal vez el día de mañana podamos ver cómo se verifica la vida en cada uno de esos glóbulos, que según los pueblos y que perjuicios nos causan. Y ¿sabéis en qué consiste el instrumento que tantos progresos ha producido? Pues en su estado más simple, basta un cristal a modo de lenteja, es decir, biconvexo.

Observando un objeto con este instrumento, su imagen llega a nosotros aumentada. Esto es en su estado simple; después la óptica lo ha modificado, lo ha ampliado y lo ha formado de dos lentes; el uno se llama objetivo y el otro ocular. Estos dos lentes están fijos en un tubo; el objetivo en la parte inferior y el ocular en la superior. Los objetos que se examinan están colocados entre dos láminas de fino cristal colocado debajo del objeto, lo que se ilumina fuertemente. Bajo esta base se han construido in nitas variedades y complicadísimos aparatos, casi imposibles de explicar. Los que sirven en las investigaciones de química aumentan generalmente de cinco a seiscientos veces el diámetro del objeto, ó sea veinticinco a treinta y seis mil veces su superficial. Con esta maravillosa fuerza es con la que los biólogos han podido profundizar los arcanos misteriosos del cuerpo humano.

El alemán Schrotte ha hecho célebre, merced a sus trabajos con el microscopio. En su famosa obra Los habitantes de la boca y de la dentadura del hombre descubre minuciosamente los seres que pueblan nuestros dientes, ó sean los spirillas. Son una variedad de los vibriones, género de infusorios microscópicos. Son elásticos, en forma de hilo, cilíndricos, sin pies, y se mueven ondulatoriamente; están adhecidos a la dentadura ó a los dientes postizos, moviéndose entre ellos con una velocidad increíble, y en toda clase de formas: espiral, oscilatoria, etc.

Cuando estos seres son excesivos, producen enfermedades (caries, escorbuto, etc.), por lo cual es conveniente limpiarse a menudo la boca y destruírlos con desinfectantes. Si se fuerzan a enumerar los infinitos descubrimientos que ha hecho la ciencia del microscopio, no bastarían algunos volúmenes; basta hojear los modernos tratados de Medicina para convencerse de ello, y aun para maravillarse ante los portentosos análisis que merced a él se han verificados.

Katy-Ynga.

SUSCRIPCION PARA LOS presos políticos de «EL IDEAL» PRESENTES Y FUTUROS

	Plus.	Cts.
La Redacción de EL IDEAL.....	50	
D. Gabriel Talavera.....	5	
Total.....	55	

## De Canarias

(POR TELEGRAFO)

LAS PALMAS (Gran Canaria) 18 (recibido el 20).—Ha llegado el eminente escritor don Benito Pérez Galdós, hijo ilustre de esta ciudad. La población en masa le ha hecho un recibimiento entusiasta, recibiendo por todas

partes grandes ovaciones el famoso novelista.

SANTA CRUZ DE TENERIFE 19 (recibido el 20).—Procedente de Montevideo ha llegado el vapor correo de la Compañía Transatlántica Ciudad de Cadix, continuando su viaje para Barcelona.

En dicho buque ha embarcado el gobernador de la factoría de Río de Oro Sr. González. Ha salido para la Habana el vapor español Pío IX.—Fabra.

## DE TODO EL MUNDO

Mr. Friedrich asegura que actualmente, sólo por una vana injusticia, pueden negarse a los animales sus facultades intelectuales, y sobre todo, el don del lenguaje. Los estudios modernos así lo prueban.

J. G. Fischer, que estudió esta cuestión, dice que en los pájaros, por ejemplo, existen modulaciones distintas para expresar afectos distintos (alegría, amor, temor), y más aún, que es as modulaciones cambian en los diferentes países; así, en el Norte, los pájaros cantan poco; mal, en el Japón, los pájaros el viejo inglés Alec K, no cantan ni poco ni mucho, y en cambio, en las regiones del Sur de Europa, gorjean de una manera admirable, hasta el punto de que existen ciertos métodos para enseñar al canario algunos aires musicales de fácil ejecución.

Según Gruner, la zorra tiene asombrosas indexiones de voz.

Para el animal que llega en esto al colmo es el pato, pues ciertos punters ó marineros ingleses han observado que celebran reuniones parlamentarias y que votan.

Sería curioso presenciar una de estas sesiones ó elecciones, en las que tal vez no haya urnas.

Katy-Ynga.

## Telegramas

De la Agencia Hispano-internacional)

Vapor correo SUEZ 19.—Hoy viernes ha salido de este puerto para Aden el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Luzón.

El anarquista Salvador BARCELONA 19 (3:30 tarde).—Supónese generalmente que se aplazará la ejecución del reo Salvador hasta que terminen los festejos que se proyectan en obsequio del Nuncio de Su Santidad monseñor Croioni.

El reo aguarda tranquilo el momento de la ejecución, habiendo manifestado que continúa siendo partidario de las ideas emancipadoras, pero enemigo de los crímenes a que recurra el anarquismo para su propaganda.

Confía en que Dios le perdonará el terrible atentado del Liceo, y se acuerda constantemente de su hija.

Entre China y el Japón LONDRES 19 (4 tarde).—Despachos de Neroshima anuncian que el mikado, al abrir el Parlamento japonés, ha anunciado el proyecto de ley aumentando los presupuestos de Guerra y Marina. Hace recaer sobre China la responsabilidad de la guerra, y declara que el Japón no se detendrá antes de haber alcanzado el fin que se propone.

Castelar en Italia NAPOLÉS 19 (5 tarde).—El Sr. Castelar ha visitado hoy a Pizzardi, Baita y Cuma, regresando por la tarde a esta población.

Medida aduanera PARIS 19 (3:45 tarde).—El Gobierno ha levantado la prohibición de introducir en Francia ganado cabrio y lanar por las aduanas de Auzat y Hospitalet, en el departamento del Ariège.

Los portugueses en Africa LISBOA 19 (4:30 tarde).—(Recibido el 20 a las ocho de la mañana).—Esta completamente destituida de fundamento la noticia de que el ministro de Marina se disponía a marchar a Lorenzo Marquez.

Un despacho del gobernador de aquella colonia dice que reina allí tranquilidad. Añade que se han preparado los acuartelamientos para las fuerzas militares que se envían.

## LA ENFERMEDAD DEL CZAR

(POR TELEGRAFO)

LONDRES 19 (4 tarde).—La Agencia Renter recibo despachos de San Petersburgo que acusan un estado de suma gravedad en el emperador, llegando a pintar su situación como desesperada.

PARIS 19 (5 tarde).—Las noticias en la capital de Rusia no permiten abrigar la menor esperanza respecto a la enfermedad del emperador.—Fabra.

## Información

Santos de mañana.—San Hilarión y Santa Úrsula.

Efemérides.—Día 20 de Octubre.—En tal día como éste, y año de 1520, Fernando de Magallanes, descontento de su soberano, el cual era tan malo como todos, que había venido a España dos años antes atraído de la protección que en la singular reina de Castilla hallara Colón, después de peligros sin cuento y de muchos días de navegación, encuentra al fin un paso en el Pacífico por el Sur de América, al que más feliz que su descubridor, le dá su nombre con envidia de Portugal, arrepentido de haberle desairado.

Santa Irene, virgen portuguesa, infamada por su maestro el monge Remigio, fué ahogada de orden del hijo del gobernador de la Lusitania, celoso de la supuesta infidelidad.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

RESIDENCIA.—Decreto resolutorio de una competencia negativa, suscitada entre el delegado de Hacienda y el gobernador civil de la provincia de Zaragoza.

HACIENDA.—Decreto concediendo un crédito extraordinario al presupuesto del ministerio de la Gobernación para reparación del cable submarino de Tarifa a Tánger.

FOMENTO.—Decretos aprobatorios de presupuestos de carreteras.

GOBERNACION.—Decretos confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Cabañas (Castellón), decretada por el gobernador civil de la provincia en 14 de Agosto último.

## DE MADRID

Ha fallecido en esta, víctima de rápida y cruel enfermedad, la señora doña Enriqueta Rívoro de Danvila, hija del senador del mismo apellido y esposa del ex-jefe municipal del distrito de Palacio D. Julio Danvila.

La finada, que era modelo de virtudes, dejó dos niños de corta edad.

Nos asociamos de todas veras al justo dolor que en los presentes instantes adige a su desconsolado esposo, y le deseamos la resignación necesaria para sobrelevar tan dolorosa pérdida.

El vapor correo Isla de Luzón ha salido de Port-Said con rumbo a Suez.

Hoy, y a causa del temporal, funcionan con gran retraso todas las líneas telegráficas, especialmente las de Valencia y Andalucía.

La Sociedad de velocipedistas madrileños, tiene proyectada para mañana, si lo permite el estado del tiempo, una excursión oficial a Aranjuez, saliendo los expedicionarios a las siete de la mañana de Madrid, y acordando como punto de reunión el velódromo de Las Delicias.

Días pasados denunciábamos el estado lastimoso en que se encuentra gran parte de la barriada que se extiende desde la calle de Ferraz hasta la Moncloa, por incurria del Municipio: pues bien; hoy tenemos que añadir a lo antes dicho, lo verdaderamente deplorable, que es el estado de la calle de la Princesa y adyacentes, pues son tan enormes los charcos que allí se forman con motivo de la lluvia, que el infeliz que tiene la desdicha de atravesar aquellos parajes, se ve expuesto a tener que nadar, si no quiere lamentar algún desagusado de mayor cuantía.

El próximo día 27 celebrará junta general el Circolo de la Unión Mercantil para elegir la nueva Junta directiva, si la actual persiste como hasta la fecha, en presentar la dimisión de su cargo.

La candidatura más probable es la siguiente: Presidente, D. Mariano González Dueñas. Vicepresidentes: D. Hilario González y don Antonio Alesanco. Secretario, D. Tomás Casamayor.

Ha fallecido el celoso ex-jefe de primera instancia de Madrid D. Antonio Pinazo y Ayllón.

El finado gozaba de grand-s simpatías en la magistratura, por las relevantes dotes de carácter que le adornaban.

D. E. P.

En vista del excesivo número de alumnos que acuden a matricularse en las clases del Centro de Asturianos, se ha acordado prorrogar la matrícula hasta el 21 del corriente mes.

Mañana 21 se celebrará en el Circolo de la Unión Mercantil é Industrial una velada lírica musical, en la que tomarán parte el notable pianista Sr. Moreno, las distinguidas señoritas Castellí, Fortuni, Pagan y García, y los Sres. Gonis Cabello, Aguado, Castillo y Santés.

La fiesta, por los elementos que en ella figuran, promete ser brillantísima.

De regreso de su expedición veraniega por las costas galicias ha llegado ayer a Madrid el notable escritor, nuestro distinguido amigo el ex comandante de la Nautilus, don Fernando Villamil y Castro.

El notable pintor D. Cosme Algarra ha encontrado entre los apuntes de su cartera un notabilísimo, que representalos funerales del duque de Wellington, celebrados hace cuarenta y dos años en la iglesia de San Pablo de Londres.

Hallábase el Sr. Alzarrá entre los concurrentes a dichos funerales con el fin de tomar notas y apuntes que le sirvieran para trazar un cuadro algún día, las cuales olvidó por completo abstraído por sus retratos y acuarelas que le producían bastante dinero.

Hoy, resolviendo un café, se ha encontrado el Sr. Algarra la notable acuarela, por la cual parece ser va a pedir a los herederos del duque de Wellington mil libras esterlinas.

El número de Blanco y Negro, correspondiente a esta semana, tiene el siguiente sumario:

«Escena de cana (portada), por Huertas; Retrato de D. Manuel María de Santa Ana y facímile de su firma; La vendimia, dibujo de Alberti; Golondrinas y cigüeñas, novela relanzada de Pérez Nierva, con dibujos de Méndez Bríngas; Cuentos de caza, por Gascón; Celebridades europeas, Saint Saens, caricatura por M. Luque; Música y monos, por Melitón González; Torneo acrobático, historietas por Filibert; Don Pedro de Madrazo, por Juan Luis León, con el retrato de aquel insigne sabio y sus Declaraciones íntimas; La Estatura, poesía de Manuel Reina, ilustrada por Méndez Bríngas; A ocho días vista, por Royo Villanova y Cilla; Nota política de actualidad, por Mecachis.

Esta noche, a las ocho, se inaugurará un almacén de Aguardientes y licores en el Postigo de San Martín, número 9.

Deseamos a los Sres. M. Herrera y compañía, dueños de dicho establecimiento, muchas prosperidades.

## SUCESOS

En la casa del magistrado D. Remigio Gil Muñoz, Salesas, núm. 4, se cometió un robo consistente en ropas, alhajas y objetos de valor.

Un guarda que estaba podando un árbol en la Dehesa de Ventas de Amaniel, se cayó al suelo y se produjo la fractura de una pierna y otras lesiones.

En la Casa de socorro de los Cuatro Caminos hubo necesidad de amputarle la pierna rota.

En la calle de San Marcos mordió un perro hidrófobo a una señora, desgarrándole el vestido.

En la delegación del distrito de la Universidad denunciaron dos mujeres a Consuelo Serrano, habitanta en la Ronda de Segovia, la cual les había estafado 305 pesetas, alhajas y ropas.

En la calle de San Bartolomé el inspector Sr. Luna detuvo al espadista y licenciado de presidio Félix Davila.

Ayer tarde fué hallado un feto en la cuesta de Jabalquinto.

En la fábrica de chocolates La Nacional, establecida en la calle de Manuel Cortina, se inundaron los sótanos ayer tarde.

En la calle de Trádesos, núms. 26 y 28, disparó ayer de madrugada un revólver don José Bastard, de setenta y tres años de edad.

Personado el juzgado de guardia en la casa, encontró, además del revólver, una faja y un estoque.

No se ha averiguado para qué quería estas armas.

Parece que no se halla dicho señor en pleno uso de sus facultades mentales.

DE PROVINCIAS

Desde Zamora nos dicen lo siguiente: «En el mes de Julio, por un correccionario nuestro fueron denunciadas al ministro de la Gobernación las operaciones de quintas de esta provincia, hechas en el actual año.»

«El ministro contestó á nuestro amigo diciéndonos que haría justicia en el asunto, pero á pesar del tiempo transcurrido, no parece por ninguna parte.»

«Como los hechos son escandalosísimos, y más escandaloso aún el que sabiéndolos el ministro, éste los consintiera, de aquí el que lo ponga en su conocimiento, para que si lo cree conveniente, pregunte en su periódico por dicha denuncia.»

En Valladolid se produjo anteayer varias heridas en la frente el hijo del infortunado diestro Villarillo, á consecuencia de los ataques epilépticos que sufre desde la muerte de su padre.

El Heraldo, de Almería, aplaude las inspecciones mandadas hacer por el ministro de Hacienda, y dice:

«Por lo que á esta provincia respecta, se impone con urgencia el envío de una comisión inspectora inteligente y severa, pues algún periódico de esta capital ha hecho recientemente denuncias que no deben permanecer por más tiempo obscuras, aunque se trate de personajes adinerados.»

Llamamos la atención del señor ministro sobre este punto, á fin de que disponga la presentación de uno ó varios inspectores en esta Delegación de Hacienda, que seguramente no perderán el tiempo.»

En Avilés ha zozobrado, á la entrada del puerto, un bote de recreo que iba tripulado por siete personas, pereciendo ahogada una de éstas.

Parece que la lluvia torrencial que en estos últimos días se ha dejado caer en Madrid se ha hecho también extensiva á algunas provincias.

Hace dos días hemos dado noticia de que en Málaga y su provincia el temporal estaba haciendo grandes destrozos, así en el campo como en las poblaciones, y hoy tenemos que darla de que en Sevilla ocurrió lo propio, si bien en proporciones más alarmantes, toda vez que ya comienzan á inundarse algunos pueblos de aquella provincia, y en la misma capital sucede lo propio en algunas calles de su parte baja, como la Alameda de Hércules y las contiguas á ella.

El Guadquivir va creciendo de tal manera, que en Sevilla, así las autoridades locales como las de marina, toman grandes precauciones para el caso probable, si sigue lloviendo un par de días más, de una inundación.

Se encuentra haciendo ejercicios hasta el 26 del corriente, en las aguas de Vigo, la escuadra inglesa.

Las cartas que los marinos depositan diariamente en la estafeta central de Vigo pasan de 2.000.

El conflicto de Sevilla, entre las autoridades locales y el ministro de la Gobernación, por la matanza de cerdos, sigue en pie.

Los embutidos y carnes que de dichos animales se consumen diariamente en Sevilla proceden de los pueblos inmediatos, y parece ser que en Sevilla se protesta de que no se consienta allí lo que se consiente á cinco kilómetros de distancia.

Un periódico de la localidad cree que el señor Aguilera ha sido mal informado por los cuatro ó seis acaparadores que fueron á Madrid con objeto de evitar, como en efecto lo consiguieron, que en Sevilla se mataran cerdos antes del 1.º del referido Noviembre.

Abade el mencionado periódico que la cuestión podría agriarse, tomando caracteres de mucha gravedad, y que, por lo tanto, es de suponer que sobre ella habrán meditado, no solamente el ministro de la Gobernación, sino también el Gobierno.

Aunque en los centros oficiales se da por terminado el conflicto, personas bien informadas nos aseguran que el caso reviste indudable gravedad.

La provincia de Bilbao está decididamente en desgracia.

Anteayer dimos la noticia del vuelco de una diligencia, ayer de un asesinato, hoy ha ocurrido una terrible catástrofe. Estando veinte mujeres descargando un buque, se hundió la planchada, cayendo todas al agua. Se dice que han muerto ahogadas 16. Algunos aseguran que sólo han muerto seis.

La catástrofe ha ocurrido en Sestao.

Diversiones

Noche de prueba para los revisteros de teatros.

Se inaugura la Princesa, se inaugura Parísh, y en Martín se estrena una pieza en un acto titulada Calar un novio.

Picaro afán de la competencia. Con el tiempo serán tantas las novedades agolpadas en una misma noche, que no habrá otro remedio que dar cuenta de ellas en estilo telegráfico.

Bajo pena de dedicar un número entero á esta sección, lo que no me parece muy ameno, francamente.

¿Cómo se les van á decir á ustedes las cosas, señores empresarios?

Y conste que el suelto no reza con María Guerrero, que anunció la apertura de su teatro antes de que los otros dos dijeran una palabra.—P.

Moderno

Muy en breve abrirá sus puertas este elegante coliseo con un espectáculo que ha de llamar la atención.

Dice El Nacional que Lucrecia Arana viene á Madrid para entrar en Apolo, y que la Campos pasa á Esclava.

Ya se dijo esto antes, y no se confirmó. Veremos ahora.

Zarzuela

Mañana domingo por la tarde se dará por última vez en este teatro la ópera Miss Helyett, y por la noche se pondrá en escena, á ruegos de muchos concurrentes, la popular zarzuela La tempestad, la cual no dudamos en creer que será un éxito, pues toman parte en ella las dos primeras tiple señoritas Pretel y Montilla.

En la próxima semana se estrenará la zarzuela de espectáculo El hisar.

Reuena

Se ensaya en este favorecido teatro una revista nominada El tio Morrión. Loreto Práto tiene papel en esta obra, y no hay que decir que, tomando parte la distinguida tiple, su trabajo será una de las cosas que habrá que aplaudir sus reservas en la susodicha pieza.

AL CERRAR

Ahora resulta que el ministro de Ultramar aprueba la conducta del capitán general de Puerto Rico Sr. Dabán, y como consecuencia, resulta también que los pesos mejicanos valen exactamente veinte reales de vellón, y no diez ó doce, según decía La Correspondencia Militar y según dicen las familias de los militares y empleados que reciben las consignaciones hechas en la pequeña Antilla.

El Gobierno enteco que nos rixe se asoma en estos casos al balcón corrido de esta casa de vecindad, y con voz atiplada, dice: ¡Calumniadores! Y se cree que ha dicho algo.

Moret, de banquete en banquete, está luciendo su hermosa figura en París de Francia.

En cambio, nos anuncian los órganos ministeriales que no traerá resultita, ni á medio resolver, ninguna de las cuestiones pendientes con la vecina República.

Como siempre. Comer, comer y comer.

Los industriales que se dedican á la venta de babuchas y dátils están de pésame.

La competencia disminuye el valor de la mercancía.

La ley comercial de la oferta y la demanda se cumplirá muy pronto con ellos.

En efecto: es muy probable que cualquier día llame á las puertas del palacio de Oriente una embajada marroquí con abundante surtido de aquellos productos.

En cambio, pedirán, en nombre de Alá, que no cobremos los millones que nos deben, ni nos metamos en eso de asegurar el campo de Melilla contra posibles agresiones.

Y les concederemos lo uno y lo otro en nombre de Martínez Campos, que es el profeta de por aquí.

Y aquí de otra zarzuela bufa. Nosotros nos quedaremos en casa preguntando: ¿Do está mi honor? Mi honor...

Según comunican en Gobernación, ha llegado á Málaga el tran correo descendente, sin necesidad de hacer transbordo.

No se admiten aún viajeros, ni se sabe cuándo podrán ser admitidos.

Esta noche, á las nueve, dará una conferencia en el Centro federal, Costanilla de los Angeles, núm. 1., el elocuente orador don Emilio Menéndez Palleares, que disertará sobre el tema: «Problema transcendental.»

María Fernández, madre de José, ha llegado á Madrid.

¿Quién es María Fernández? Es la madre de José Pajares Fernández, sargento que fué del regimiento de caballería de Albuera, y uno de los sublevados el 19 de Septiembre de 1836.

Este bravo emigró á Portugal, y penosamente empezó á ganarse el sustento. Trabaja

jó mucho mientras tanto otros huelgan y se sublevarán de boda, y por último, enfermó y murió.

Su infeliz madre ha llegado á Madrid sin más caudal que el de sus lágrimas.

Hasta ahora nadie ha acordado á enjugarlas, y nos consta que la infeliz lo ha procurado.

Los que no sientan el corazón indiferente ante desgracias tales, pueden demostrar sus buenos sentimientos.

Otro sargento compañero de Pajares, Marcote Sánchez, la ha recogido en su casa.

Que no se diga que siempre hacen más los que menos pueden.

Rata mañana ha sido detenido en la calle de San Lorenzo un sujeto, llamado Julián de la Rubia Martín (s) el Pepporo, de cuarenta años, que estaba reclamado por el juzgado de instrucción de Colmenar Viejo, en donde era el terror de todos los vecinos de dicha comarca.

Este pez de cuenta se había fugado de un presidio y dos cárceles.

Esta detención la ha llevado á cabo el inteligente y activo delegado del distrito del Hospicio D. Manuel Trujillo. Una vez sujeto, se le encontró una navaja de grandes dimensiones, de la cual no pudo hacer uso por la ligereza del Sr. Trujillo.

Por llevar mayor número de viajeros, han sido denunciados 23 coches tranvías.

Al señor conde de Romanones se ha presentado hoy una comisión de trabajadores en demanda de trabajo.

El alcalde de los manifestó que para primero de mes daría ocupación á un gran número de hombres, para lo cual estaba preparando varias obras para conjurar la crisis obrera.

La comisión salió muy complacida, y así lo manifestó á sus compañeros.

Por presentarse con un vale con la firma del dueño de una tienda de la calle de Embajadores, núm. 29, en la fábrica La Nacional, ha sido detenido un sujeto llamado José Jerez, en cuyo vale pedía cinco paquetes de chocolates.

Pero teniendo los empleados de la fábrica la certeza de que era falsa la firma, fué detenido, declarando que dicho vale se lo había entregado un sujeto llamado Emilio Aguado Llanez, que fué detenido.

En la delegación se presentó el dueño de la tienda de la calle de Embajadores, presentando dos vales hechos por la misma mano, con los cuales habían ya pedido géneros en diferentes tiendas de Madrid.

A las cuatro de la tarde resbaló un caballo de la pareja de la Guardia civil, sufriendo la fractura de una pierna el jinete que lo montaba.

El suceso ocurrió en la calle del Arenal. Conducido el guardia á la Casa de socorro, fué curado de primera intención y llevado al Hospital.

El suceso ocurrió en la calle del Arenal. Conducido el guardia á la Casa de socorro, fué curado de primera intención y llevado al Hospital.

El suceso ocurrió en la calle del Arenal. Conducido el guardia á la Casa de socorro, fué curado de primera intención y llevado al Hospital.

El suceso ocurrió en la calle del Arenal. Conducido el guardia á la Casa de socorro, fué curado de primera intención y llevado al Hospital.

El suceso ocurrió en la calle del Arenal. Conducido el guardia á la Casa de socorro, fué curado de primera intención y llevado al Hospital.

El suceso ocurrió en la calle del Arenal. Conducido el guardia á la Casa de socorro, fué curado de primera intención y llevado al Hospital.

El suceso ocurrió en la calle del Arenal. Conducido el guardia á la Casa de socorro, fué curado de primera intención y llevado al Hospital.

Compañía de M. deras, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 694.) Saatarand, Gijón.

Espectáculos para mañana

Comedia.—A las ocho y media.—Los intrusos.—Servicio obligatorio. A las cuatro y media.—Hacerse el muerto.—La escala de la vida.

Princesa.—A las ocho y media.—Un crítico incipiente. A las cuatro y media.—Un crítico incipiente.

Zarzuela.—A las ocho y tres cuartos.—Marina. A las cuatro y media.—Misa Holyett.

Noveades.—A las ocho y media.—La Pasiónaria. A las cuatro y media.—El gran Galileo.—Las odorninas.

Lara.—A las ocho y media.—¿Quiero V. con mi novia?—Zaragüeta (Segundo acto).—A las cuatro y media.—Jarsse de un niño.—Zaragüeta. (Segundo acto).—Las sultanas.

Martin.—A las ocho y media.—Papa la Frescachosa.—Sin comerlo ni beberlo.—Calar un novio.—Un cuento del tío Marcelo.

A las cuatro y media.—La Dolores.—El novio de doña Inés.

Elavva.—A las ocho y media.—La bajora francesa.—Los ángeles del sacristán.—Viva mi niña.—Campesino y sacristán.

A las cuatro y media.—Boscojo.

Romero.—A las ocho y media.—De P P y W Nina.—Siluetas madrileñas.—De P P y W.

A las cuatro y media.—Los africanistas.—Siluetas Madrileñas.—Los zangolotinos. Toros de puntas.

Apolo.—A las ocho y media.—La mujer del molinero.—Al agua patos.—El ducho de la africana.—La verbena de la Paloma.

A las cuatro y media.—Pepe Hillo.

MADRID.—1894. La Nacional.—Imprenta, Camos, 4. D. S.

LOTERIA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado hoy 20 de Octubre de 1894.

PREMIOS MAYORES

Table with 4 columns: Núms., Pesetas, Puntos, Pueblos. Lists winning numbers and amounts for various prizes.

Large table with 20 columns (Cet. to 27000) and many rows of numbers, likely a lottery or statistical table.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

# LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, le uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.  
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los sepiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, catarros, riñones, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.  
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto dal 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

## ALMACEN DE VINOS DE CEA Y PEREZ

Jardines, núm. 7 y 9  
Despacho central, San Martín, núm. 3 (casi esquina á la del Arenal).  
Se encuentran los vinos más puros y finos al paladar, sin adulteración.  
Tintos de mesa, de 6 50 á 7 ptas. arroba; id. Valdepeñas, tinto y blanco, á 7, 8 y 9 pesetas arroba; id. blancos arrojados, de 8 á 10 ptas. arroba; Rioja Claret, á 6 pesetas doce botella; Cepa riojana, á 7 ptas. doce botellas; Petit medoc, á 7 ptas. doce botellas; Vino tinto rancio, de 15 á 28 ptas. arroba, y depósitos de vinos de Jerez y Málaga de las mejores marcas y Aguardientes del país. Jardines, 7 y 9, y San Martín, núm. 3 (casi esquina á la del Arenal).—Madrid.

## LUIS ORESPO Y GARCIA. Pedicuro Callista.

Carretera de San Jerónimo, núm. 20 piso segundo.—X.  


## RESTAURANT SOTANO H VENERAS, 6

Habiendo tomado á su cargo este establecimiento una sociedad de industriales de esta corte, ofrece al público un esmerado servicio permanente desde 150 pesetas cubierto en adelante y raciones á precios económicos, habiendo puesto al frente de la cocina un cocinero de los primeros de la corte.  
Visitad y os convencereis.

## GRAN FABRICA MONTADA á vapor con todos los adelantos que se conocen.

Única en Madrid. El público encontrará gran economía, comprando en esta casa, tanto en galerías y bastones para portiers, como lavabos de todas clases y tamaños y demás objetos torneados. Se expenden á provincias, siendo el embalaje económico. Se remiten catálogos.  
Calle de Hita, 8, Madrid  
VALENTIN SANCHEZ

## ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la crassitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.  
MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS  
Puerta del Sol, número 5  
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrrell hermanos.

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1 00 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 6 50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrepuerto.  
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.  
EXPORTACION A PROVINCIAS

VINOS SUPERIORES DE MESA desde 6 50 pesetas los 16 litros. Jerez, Bordeaux, Obampagne y licores de las mejores marcas. Mira hermano. Hortaleza, 15 á Infantas, 4 y 6. Se sirve á domicilio.

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

## CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE  
Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D. Aurelio Cavasanti, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.  
Especialidades de este centro: Inhalaciones de osone, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.  
Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporizaciones especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) úlcera inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.  
Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres.

## OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena mediación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.  
Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1. Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas sacco de 30 litros por una inhalación.  
NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henoque, para que analice la sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, acusando con ello la mejoría del enfermo.

## Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Sulfatos Sulfurados, Sulfato Sódico, Hiposulfatado Base purgante, NaO. 80 10; HO. gr. 227 Depurativa NaS-gr. 00.499

## UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, extracciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.  
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

## LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

## CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, á 3 y 5 pesetas caja.  
Doctor Morales.—Carretas, 89.—Madrid.

## ZAPATERIA LA MODA INGLESA

Hay numeroso surtido en obra de toda clase especialidad en calzado de campo y bota de reglamento.  
16, FUENCARRAL, 16 MADRID

## FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTICINA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.  
CALENTURAS. Toda clase de fiebres púldicas se curan infaliblemente con las Píldoras frías de Fernandez Izquierdo; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas.  
SACRAMENTO, 2, farmacia, Madrid.  
TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del Julepe antiferino, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.  
CONSTIPADOS Y TOSAS. Se curan en pocas horas con las Píldoras anticatarrales, de Fernandez Izquierdo; caja de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.  
YOD-YUGLAND. El dentista en el hogar se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa dolor alguno; frasco, dos pesetas.  
GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la Pomada contra las grietas, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.  
TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el Vino creosotado, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.  
HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excores, restos de sífilis, etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nojal iodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.  
TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.  
ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujes, estreñimiento,

## ENFERMOS DEL ESTOMAGO

La Esencia de Pepsina del Dr. Blas, no es un secreto su composición, pero es el mejor medicamento para la gastritis, gastralgia, dolor de estómago, acidez, embarazo gástrico, indigestión, dispepsia, desfallecimiento del estómago, etcétera, etc., por ser sus componentes tónicos, carminativos y antiácidos. De venta en las principales farmacias de España.  
Depósito. Caballero de Gracia, 3, Madrid  
FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

## Gran sastrería de Pedro Lorite

Primera casa en panas de todas clases, tricornos y patenes. Especialidad en el corte. Trajes de caza y campo, capotes de monte, mantas de viaje y un sin número de artículos que el comprador podrá ver. Precios arreglados y género de toda confianza.  
No confundirse.  
TOLEDO, 22 Y 24 (Esquina á la calle de Latoneros)

## BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros  
BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

## COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase.  
5, PASADIZO DE SAN GINES, 5  
HERNIADOS  
Si observais con frecuencia cólicos de sensibilidad abdominal, malas digestiones, calambres de estómago, cabeza pesada, boca amarga, dolor de riñones, frecuentes alternativas de constipación y de diarrea, no busquéis la causa de estos síntomas en otra parte que en una irritación intestinal, provocada por la hernia. Estos pueden ser los síntomas precursores de una estrangulación mortal, ocasionada, con frecuencia, por el uso de un bragero defectuoso é impropiedad manejado. No conféis el tratamiento de vuestra enfermedad únicamente á ese vendaje, que con frecuencia es más peligroso que útil. Hay otras precauciones que tomar, cuya descripción necesita largo examen y minuciosos detalles, que encontraréis claramente expuestos en el TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADECEN, 3.ª edición que acaba de poner á la venta el especialista DR. BERCEO.  
Esta importante obra es la guía indispensable á los que padecen de hernia. Tiene cerca de 200 páginas, más de 30 grabados, buen papel, esmerada impresión, y se vende á 1,50 pesetas; se remite por correo á 2 pesetas, y certificada á 2,50. Puede pedirse á la redacción de este periódico, á las casas del  
DOCTOR BERCEO  
Preciados, 50, 1.ª Madrid; ó Libertad, 8, Bazar Quirúrgico, Valladolid, y en las buenas librerías.

## COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase.  
5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

## HERNIADOS

Si observais con frecuencia cólicos de sensibilidad abdominal, malas digestiones, calambres de estómago, cabeza pesada, boca amarga, dolor de riñones, frecuentes alternativas de constipación y de diarrea, no busquéis la causa de estos síntomas en otra parte que en una irritación intestinal, provocada por la hernia. Estos pueden ser los síntomas precursores de una estrangulación mortal, ocasionada, con frecuencia, por el uso de un bragero defectuoso é impropiedad manejado. No conféis el tratamiento de vuestra enfermedad únicamente á ese vendaje, que con frecuencia es más peligroso que útil. Hay otras precauciones que tomar, cuya descripción necesita largo examen y minuciosos detalles, que encontraréis claramente expuestos en el TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADECEN, 3.ª edición que acaba de poner á la venta el especialista DR. BERCEO.  
Esta importante obra es la guía indispensable á los que padecen de hernia. Tiene cerca de 200 páginas, más de 30 grabados, buen papel, esmerada impresión, y se vende á 1,50 pesetas; se remite por correo á 2 pesetas, y certificada á 2,50. Puede pedirse á la redacción de este periódico, á las casas del

## DOCTOR BERCEO

Preciados, 50, 1.ª Madrid; ó Libertad, 8, Bazar Quirúrgico, Valladolid, y en las buenas librerías.

## OJEN REPUBLICANO

Exquisito licor digestivo. Píbase en cafés, ultramarinos y establecimientos de bebidas.  
DEPOSITO: Postigo de San Martín, 9, Madrid

## Agencia fúnebre DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7  
Entierros de todas clases:  
59, TELEFONO, 59

## RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos.  
Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.  
Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las cinco de la tarde, aunque esté nublado.  
FUERTES, (fotógrafo) 20—TETUAN—20 MADRID

## NUEVO RESTAURANT (Situado en lo más céntrico de esta Corte)

CARRERA DE SAN JERONIMO, 18, PRINCIPAL  
En este vistoso comedor encontrará el público en general economía, aseso y buen servicio.  
No equivocarse: (frente á la calle de Sevilla.)  
Vinos tónicos digestivos Y RECONSTITUYENTES  
DE BONALD  
Preparados con quina, coca del Perú, peptona, eca de kola, pepsina, diastasa, cacao, hierro, genuina, colombo, ingluvina, etc.  
Combaten con gran éxito la inapetencia, anemia, clorosis, gastralgias, dispepsias, malas digestiones y la debilidad en general.  
PRECIO DE CADA BOTELLA, 4 PESETAS  
Depósito Central, farmacia de Bonald, Gorguera, 17 MADRID

## ¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

## LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS  
Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.  
CURSAL EN MADRID  
CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS  
23-CALLE DE CARRETAS-25  
CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS.

## CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1  
Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.  
Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.  
Dientes solos ..... 5 »  
Empastes ..... 5 »  
Orificaciones ..... 20 »  
En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir miento-piretrina para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Coratina para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, á 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos.  
Horas de consulta: de las 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 872.

## MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con peso, incontinencia, etc.  
Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sífilíticas venéreas.

## CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brow Sequardianos, testicular, de substancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la ataxia, la neurastenia, melitía, debilidad, tuberculosis; tabos de 3 céntimos subidos á 5 pesetas.  
Píldoras antiépilépticas Fuldemann para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón, 8 pesetas caja.  
Gotas antihistéricas Fuldemann para el histarismo, aura epiléptica, bolo histérico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.

MONROY DENTISTA  
Calle de Preciados, 29, se han trasladado por el momento á la calle de San Jerónimo, 4, donde se atiende á los señores que deseen ser atendidos por el Sr. Monroy.  
El Sr. Monroy, se propone prestar una clase de servicios para ultramarinos, desde Ultramar, hasta á 10 millas marino, así como trasladar de cualquier punto de Ultramar, á Ultramar, y viceversa, sin que se pague nada de transporte.  
25 años de experiencia son garantía de los encargos que se encomiendan á esta casa.  
Servicio permanente  
Teléfono 192

## CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES  
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Depósito general  
MAYOR, 18 Y 20, MADRID  
TELEFONO 333

## RECOMENDAMOS

á todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 27, Boulevard Saint-Marcel muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

EL IDEAL...  
Fot...  
F...  
Y...  
litic...  
Gobi...  
tema...  
está...  
Ab...  
en l...  
una...  
teria...  
algu...  
yad...  
sus...  
la m...  
de g...  
Y...  
nua...  
pelig...  
que...  
nista...  
que...  
para...  
por...  
nen...  
glar...  
para...  
No...  
segu...  
pare...  
tio...  
nor...  
entra...  
most...  
ser c...  
A...  
A...  
Haci...  
Pañ...  
nar...  
A...  
licen...  
gri...  
car...  
y á l...  
tuc...  
la i...  
Be...  
Ultr...  
de u...  
muc...  
En...  
al ec...  
á qu...  
Sagr...  
roer...  
Pe...  
hab...  
abre...  
se d...  
crisi...  
que...  
los...  
A...  
E...  
cien...